

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2 K | 1 óra 2-50 K
 1 évre 24 K | 1 évre 30 K

Szerkesztő és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Nem ért hozzá,

„egyéni vélemény, theoretikus álláspont” kiabálták közbe közlélemzőink és képesítőszóhoz nem kötött iparos közlélemzői rendszerünk ellen a közgyűlési tereben és a lapokban felhangzott, de a hivatalosak által el nem ösmert hibák és hiányok valóságának igazolásán, és ezek kiküszöbölésére irányuló beszéd elhangzott, és tanbizonyosság a közlélemzői miniszter által kiküldött vizsgáló biztos jelentésének vonatkozó réssei felolvastattak.

Közlélemzői életükben a közlélemzőést szenvedő közönséggel szemben a tettekkel tényezők részéről már oly gyakran megnyilvánult önelégültség azonban mégis egy kissé nagyon groteszkül festett a jelen esetben.

Mert hát az a közlélemzőési miniszteri vizsgáló biztos miért is jött Székesfehérvárra? Illetékes nyilatkozatból tudjuk azért, hogy a közlélemzőési rendszerünk és egyes tényezői, dekekkel szemben a közgyűlési tereben és a lapokban megjelent kifogások, nehézmények, hibák és hiányok fenn, vagy fenn nem forgását megállapítsa.

A vizsgálat lefolytatott, annak eredményét a vizsgáló Biztos jelentésbe foglalta és abban megállapította, hogy úgy a közgyűlési felszólalóknak, mint a lapoknak igazuk volt akkor, mikor kifogásolták közlélemzőesünkben, hogy a rendszer nagyon rendszertelen, hogy közlélemzőesünkben az ellenőrzés hiányzik, hogy a közlélemzőési bizottság törvényhatósági jogokat uszupál; hogy oly ügynöki renszert honosított meg — a mellyel szükségletlenül a közszükségleti cikkeket drágítja meg, hogy ezen ügynökök helyett ha a város maguk látná el az egyes közszükségleti cikkeknek az eljárását, az esetben az ügynökök zsebébe folyó összegek a közfogyasztás javára lennének értékesíthetők; hogy az árusítási rendszer a szükségletlen ácsorgást idézi elő; hogy közlélemzőes rendszerünk az árdrágítást idézi elő; hogy közlélemzőesünk a nagy haszon elérésére, nem pedig a közszükségleti cikkek olcsóbbá tételére törekszik.

Láthatjuk tehát hogy a vizsgálat nem volt eredménytelen, hogy azok a felszólalások a melyek elhangzottak, azok az újsgócikok, a melyek megirattak, nem izgágaskodások, nem

elégedtelenséget kelleni akarók voltak, hanem igenis közlélemzőesünk valóságos bajait, hibáit tárták fel, hogy azok orvosoltassanak és ezzel a közönség elégedetlensége eloszlatassék, — közlélemzőesünk megjavíttassék.

A vizsgálat eredménye tehát a tárgyilagosan gondolkozók, csak a közjót előmozdítani akarók előtt a vitát eldöntötte, eldöntötte pedig akként, hogy a közgyűlési felszólalóknak és azon hírlapoknak adott igazat, a melyek hasábjainkon reannúttak a közlélemzőes hibáira és arra orvoslást sürgették.

Mindenütt a kerek világon a vizsgálatnak az az eredménye, hogy az érdekeltek a vizsgálat megállapításai alapján belátják hibájukat, tévedésüket, szokatlan jelzett irányban kijavítják, vagy helyüket otthagyják.

Csak Székesfehérvárott történések meg, hogy egyiket sem csellekszik, hanem azt mondják a vizsgálatot teljesítőre, hogy nem ért hozzá, theoretikus és hogy egyéni vélemény.

Tisztelettel kérdezem tehát a közlélemzőési bizottságtól, hogy hát akkor ki ért hozzá? mert, hogy ők nem értenek hozzá, azt nemcsak a vizsgáló biztos jelentése mondja, de az általunk közlélemzőes közönség is.

Másik kérdéssem, hogy a vizsgáló biztos akkor sem értett volna-e az önök működésének elbírálásához, ha az önök rendszerében, eljárásában kifogásolni vitát nem talált volna?

En azt hiszem, hogy akkor önök más véleménynyel lettek volna felőle és hínen követték volna.

No de ilyen a világ!

Dr. Holly Géza.

HIREK.

— Az urnapi székesegyházi körmenet az idén is imponáns volt. A hívek nagy sokasága kísérte az Oltáriszentséget. A polgári hatóságok élén ott láttak a mi szeretett Főispán urunkat, körötte a város és a városvezető tisztviselőit. Főispánunk férfias áhitatán, példás hitvalló magatartásán mindannyian épültünk. A katonai hatóságokat számos magasrangú tiszt képviselte. Az egyesületek és az iskolák növendékei testületileg voltak jelen. Jelentéken hozzájárult az ünnep külső pompájához a főtáncmárium fuvó zenekara, melynek tagjai egyenruhában jelentek meg és virágokkal díszített hangszereket adtak elő a kitünően betanított egyházzenei műveket, novezetesen Hayden magasztos miséjét; a zenekar sikeréért a faradhatatlan Námessy Medárd tanárt illeti a halás köszönet.

— Megegyezés a Phoebusszal. A legutóbbi közgyűlés kiküldte Nagy Ignácot, Kisteleki Károlyt és Szegő Miklós drt, hogy a Phoebusszal régi vajudó pörben kiegyezés jöjjön létre. A kiküldöttek úgy állapodtak meg, hogy a régebbi fogyasztásért 30 százalék, az újabb fogyasztásért pedig 50 százalék többletet kap a Phoebus. Vagyis, hogy az áramot ezután 6 fillér helyett 9 fillérért kapjuk. Viszont azonban kötelezte magát a Phoebus, hogy állandóan kapunk áramot éjjel-nappal. Különösen ez az előny óriási jelentőséggel bír a város közönségére nézve a-mai gyertyaszűz világban. A nagy ár emelkedést egyébként a szénárának óriási emelkedésével kell magyarázni. A kiküldöttek megegyezése most a közgyűlés elé

kerül, ahol — azt hisszük — bele egyeznek abba, hogy másképp nem lehet a dolgot jobban elintézni.

— Tizenhetes hét. Az előadások sorozatát ma szombaton este 8 órakor a színházban tartandó művészestéjjel fejezik be, amelyet a következő pontokra tervezés hétnek Pusztay Sándor operaházi énekes, Hajdu Ilona operaházi énekesnő és Merson Miksa a hírneves zongoraművész, akinek utolsó budapesti szereplésére büszke lehet szülővárosunk, találkoznak a műsoron, melynek részletes pontozata a következő: 1) Beszéd, tartja Károlyi József gróf, 2) Opera áriák, éneklí Pusztay Sándor a m. kir. Operaház énekes. 3) Liszt, h. moll ballada, (b) Chopin cis moll scherzo, zongorán játsza Merson Miksa. 4) (a) bizzet, ária a Carmenből, (b) May, orbeur ária a hugenottákból éneklí Hajdu Ilona m. kir. Operaház énekesnője. Szűflet, 6) (a) Chopin Nocturna, (b) Chopin Tolomaise, zongorán játsza Merson Miksa. 7) (a) Grieg Sol. vey's Lied, (b) Mozart Wehrnung, (c) Székács, Oh miért oly későn, éneklí Hajdu Ilona. A rendezőségnek sikerült az estélyre Schnek Lajos ismert orgonka művészt is megnyerni. Árak: piholó 50 K. földszinti zártérek 10 K. II. emeleti ülőhely 2 K. a többi 1 K.

— Katonai kiüntetések. Balassa Sándor tart. egészségügyi hadnagy, Baron István, százados a 69. g. e.-ben legfelsőbb dícséret elismerést kaptak.

— Az-üjúsági zenédíjtán Ursapján a főtáncmárium dísztermében nagy felszést váltott ki. A nagytermet az érdeklődő közönség leljesen betöltötte. Taltay György,

Kail Ida, Amigó Anna, Frank Irén főszereplők sok érzéssel és technikai készséggel szerepeltek. Az érdekes gyermeksymphonia a különböző madárhangok utánzásával, szintén köztetsést keltett. A leány-gimnázium énekkarának sikerét Jámbor Zsigmond karnagy dirigálása biztosította.

— Frcysaj Richard karnagy dirigálása mellett a budapesti I. honvédyalgezered zenekara szerdán este a városi színházban oly magas nivóju hangversenyt rendezett, melynek zeneesztetikai kiválóságait élvezni, városunk közönségének csak kivételesen lehetett szerencséje. A gondkeverseny és a háftáverseny a telt színházba áhítatos templomi csendet varázssol, szinte hallani véltük a zene geniuszainak lélekszínnyalását. A karnagyot és a főszereplőket tapsviharral ünnepeleék. Nagy tetszést aratott Hermann László zeneigazgatónk nagyhatású Nocturnója és szimfonikus Szerzoja. A kiváló szerzőt — kinek Nocturnóját már több külföldi zenekar is előadta — a közönség lelkesen ünnepeleék. A 17-es hét rendezőinek halásak vagyunk, amiért ezt a distingváltnivóju hangversenyt a heti programba felvették és megvalósítását szorgalmazták. Mert jól tudjuk, hogy nem kis vállalkozás a híres budapesti honvéd zenekart vidéki városban szereplésre bírni.

— Elfogott csempészek. A helybeli rendőrség az éjjel jó fogást csinált a DV. teherpályaudvaron. A Budapest-felől jövő tehervonat egyik kocsjá gyanusnak tűnt fel. A fuvarlevél szerint kölszereket szállítottak a kocsiban Trieszbe egy katona és egy civil kísérő felügyelete alatt. A kocsiban levő ládákat a rendőrség felnyitotta, s azokban kölszer helyett kisajlott teperőt találtak. Az egy vaggon árut, amelyet egy pesti hentes akart kigémszteni, a rendőrség elfoglalta, a kísérőket pedig a katonai rendőrség vette hiányos katonai okmányok miatt őrizetbe.

— Sertésvész városunkban. A sertéspestis szörványoson megállapították ezért a betegség elhajtására és tovább hurcolásának megállítására érdekében a rendőrfőkapitány felhívja a sertésstulajdonosokat, hogy serteiseiket mindennemű legcskelelyebb megtelegedést vagy annak gyanúját a főkapitányvágya a város állatorvosnak haladéktalanul annál is inkább jelent. sék be, mivel a mulasztókat szigoruan meg fogja büntetni.

— A nemet gyermekek nyaraltatása. Ma délidőt Vadnay kormánybizos értesítette a polgármestert, hogy a Károly király gyermeknyaralás keretében a gyermekek nemcsak lisztet, hanem zsírt és cukrot is fognak kapni a fejkvóta arányában.

